

## 第 1 講 認識耶和華的知識要充滿遍地

以賽亞書第十一章 9 節：「在我聖山的遍處，這一切都是不傷人、不害物，因為認識耶和華的知識要充滿遍地，好像水充滿洋海一般。」這是三千多年前以賽亞先知的預言。由這段預言來引導我們查經，怎麼查？查什麼內容？我們先把它規定出來。在先知以賽亞的預言中，「將來」指的是未來。到了的時候，認識耶和華的知識要像水充滿海洋一般地充滿大地。人要越來越多地認識耶和華。

### 末時，知識必增長

再讀一段預言，將這兩個預言合在一起就能更明白了。「現在」就是指的現今這個時候。我們根據預言來解釋聖經。但以理書第十二章 4 節，在預言中說：「但以理啊，你要隱藏這話，封閉這書，直到末時。必有多人來往奔跑，知識就必增長。」這裡提到了知識，還有個特別的「註」字，就是小字寫著「切心研究」。到了末世，人來往奔跑、切心研究，知識就必增長。這是以理的預言，說末後的時候，交通發達，人來往奔跑。最要緊的就是切心研究，人們相互交換各自研究心得，探求各類的知識，知識就必增長。

各行各業、學有專精的人們定期相約在一個地方聚集開會，如心臟學專家、生理學專家、物理學專家、醫學專家，這些專家學者定期舉辦的會議，叫做學術會議，如「心臟的學術會議」或「心理學會議」

或「物理學會議」等。這種會議是經常性舉行的，今天約定在這裡開會，明天在那裡開會，或換到其它地方交流，在不同城市做研究的平台，彼此交換心得。現在交通非常發達，有汽車、火車、輪船等各種交通工具。不過現在輪船已很少有人搭乘了，輪船多用做貨櫃運輸或遊輪旅遊。人們為了爭取時間都會坐飛機，飛機越來越快速便捷，也越來越普遍方便，變成了一個非常好的交通工具。還聽說，將來的汽車可以飛起來。最近看到一個電視報導，一輛汽車在路上跑著，就伸出翅膀來，發動機一加油，一扳槓杆，汽車加快就騰空起飛了，可以在天空飛很久沒問題。交通發達，運輸工具也越來越進步。甚至有人預言說，將來人若想辦事更快捷，可改成坐火箭了。人自己坐車到搭乘火箭的地方那裡，坐上去，火箭發射，飛下地來就到目的地了。大概全世界的旅程都能更加縮短了，從南半球到北半球，不過是一兩個小時就可以抵達。這種交通發達都在預計之中，也都正在研究之中，可見這就是已經到了「末世」了。

為什麼交通這樣發達呢？就是為了切心研究、交換訊息。現在叫訊息時代，交換信息、研究心得、發表論文，這就是現代人努力做的事。有比這個還進步的，則是網路電腦，互聯網的發達，叫做信息交通，這種交通的法子是足不出戶就能上網得到各種知識。所以二十一世紀中國科學創新可以快速地成長，就是因為我們趕上此機會了。因為人人都懂得使用電腦，人人都會從電腦上下載最新的知識。大學生若想研究一個項目，不用出國留學德國或日本了，就在網路上把所需要的知識下載，再把它複印出來，只需花點錢，就可得到這項專門的知識。只要有三五個人湊在一起研究，就能成立一個科學實驗室或一個專屬項目研究的團隊，就會有結果。現在的中國因為網路的發達而快速發展，所以「科學創新」這句話不是空談，乃是實際的發展、飛黃騰達起來。世界上其它各國也都如此地在開發、快速進步中。網路越普遍，

知識越開放，積累知識和運用知識就越便利容易。

聖經舊約先知但以理曾預言說：「末後的時候，知識就必增長。」現在就是這末後時代，這個預言完全地應驗了，並且應驗得毫厘不差，完全正確。

### 蒙昧無知的時代

但以理那個時代叫什麼時代呢？那也有一個名稱。使徒行傳第十七章30至31節：「世人蒙昧無知的時候，神並不監察，如今卻吩咐各處的人都要悔改。因為祂已經定了日子，要藉著祂所設立的人按公義審判天下」。這裡說從前的時代，在主耶穌以前，就叫做「蒙昧無知的時代」。蒙昧無知就是根據知識，大家瞎猜，大家隨便說。古時候，人類的知識、對地球的認識都不完全。古時候人們認為地球是四方的，東西南北四個方向，地球是平的。古時候的思想以為太陽、月亮、星座，所謂的日月星辰，都是圍著地球轉的，這是古時候錯誤的思想。還有許多無知人們瞎編的神話，比如說自然現象的月蝕，這可是件大事。古時候人們以為天上有條狗，把月亮給吞下去了，所以必須要救月亮。小的時候就經歷過這件救月亮的事，還真是蒙昧無知。我今年已經九十歲了，那大概就是七八十年以前，人還是蒙昧無知的，還在那兒說月亮被天狗吃了，所以我們趕快要敲敲打打。只要有響聲的東西都行，所以臉盆罐子都拿出來打，鑼鼓當然就更好了。大家敲鑼打鼓，熱鬧得很，為了要救月亮。結果說著說著月亮又出來了，以為真成功了。他們認為因著敲打，真的就把月亮救出來了。所以那個時代就叫蒙昧無知，真的沒有知識。瞎猜瞎說，大家也不究其原委，不求甚解地姑妄聽之、姑妄信之。

過了這個蒙昧無知的時代，來到了末世，現在大家都已經知道到底怎麼回事了。為什麼月亮會看不見？這是因為自轉公轉，當地球太陽月亮排列的位置變成了一條線時，地球就把月亮的光給擋起來了，這就是月蝕。在一百多年以前人們還是瞎猜，就連達爾文以及過去的許多科學家，一百多年前都在猜。因為他們對這個宇宙沒有概念，只懂得地球、太陽、月亮及看得見的星星，沒有「宇宙觀」。認知的範圍非常小，知識就不開化，知識就不準確，這就叫做蒙昧無知的時代。但是現在已到了末世了，因為時間是不停止的，一直在流動，一直在前進的。

## 世界有末了

我們已經到了末了的時候，這個末世也有一個要特別注意的地方。我們看馬太福音第二十四章 3 節：「耶穌在橄欖山上坐著，門徒暗暗地來說：『請告訴我們，什麼時候有這些事？你降臨和世界的末了，有什麼預兆呢？』」這是耶穌的門徒問耶穌。為什麼？因為耶穌坐在橄欖山上，看著耶路撒冷的聖殿，看見聖殿大家興奮得不得了，他們都是鄉下的漁夫，一進到大城市，尤其在聖殿前，說：「看啊，這聖殿是何等的石頭！」因為聖殿是用大石頭造的，大塊的花崗石。（我去耶路撒冷參觀過，聖殿處還有道哭牆在那裡。砌牆用的石頭好大，大概每塊都有兩噸重。都是用上等美好的石頭蓋起來的，整整齊齊）。所以門徒說，這太偉大了，這是何等的石頭！結果耶穌就回答說：「我實在告訴你們：將來在這裡，沒有一塊石頭留在石頭上不被拆毀了。」（馬太福音第二十四章 2 節）這是耶穌的預言，接著門徒就再問什麼時候有「這城被拆的事」，最後還問一個問題，說「世界的末了和你再來」是什麼時候呢？

所以世界會有個「末了」，馬太福音第二十四章21節：「因為那時必有大災難，從世界的起頭直到如今，沒有這樣的災難，後來也必沒有。」所以世界是有起頭、也有末了的。這個世界的末了有許多的預兆，聖經裡所說的「末時」、「末世」、「末後」都是指著這段時間所說的。但以理書中說的「末時」就是末後的時間，這個世界終歸要過去，也就是我們講的「末世論」，這也是我們平時所害怕、將來有大災難來臨的日子。世界到了末了，會有七年大災難，這部份我們現在不查，我們先來查這個末世的徵兆。但以理書說：「你要隱藏這話，封閉這書，直到末時。必有多人來往奔跑（注：或作『切心研究』），知識就必增長。」所以在末後這段時間裡，認識耶和華的知識要充滿遍地，像水充滿洋海一般。這個末世，知識非常發達，現在就是「末時」。

### 末時，認識耶和華的知識必增長

因此現在已經是末時，神的話不再隱藏，聖經也完全打開，這奧秘的書也不再封閉。末時知識必增長。所以，現在叫做知識爆炸時代。知識不只增加，還爆炸開來，一日千里。從前五千年所能積累的知識，現在三個月一個月就積累起來了。因為這是個信息時代，網路裡傳播流通的訊息，把這些知識都聚集起來了，所以現在叫知識爆炸時代，認識耶和華的知識就特別發達。我要解釋怎樣來認識耶和華，用什麼樣的知識、從哪一方面認識，之後我們就可以更多地認識耶和華。認識神不是件容易的事，正因為神是靈，乃是眼看不見、人摸不著的。要怎麼認識祂呢？

首先，認識耶和華，我們要有一定程度的知識、有一定的軌跡、有一定的方法，才能夠認識耶和華，

認識這位創造宇宙的獨一的真神。所以我們這一系列的查經，叫做《聖經要道略解第三集》。我們想在這一集裡，專門用現代所發現的知識來解釋怎麼樣認識耶和華，這叫做認識耶和華的知識。這些知識現在不再隱藏，不再封閉，它們要像水充滿海洋一樣地充滿大地。我們真盼望「認識耶和華的知識」能藉由傳播媒介，藉著電視、廣播，藉著影像，藉著傳遞聲音的信息，充滿遍地。第一講開宗明義地先說明我們這次查經的目的。我們要查的就是「認識耶和華的知識」，還有「末世」的認識，以及所有協助我們增加了解的設備工具、方法，幫助人們怎麼樣竭力去認識耶和華，那宇宙間「獨一的真神」。